

## 省国资委严管省管企业负责人职务消费

## 违规购买公车可降职免职

据新华社济南2月13日电 规范企业负责人职务消费和清理违规公务用车,是山东省委确定的党的群众路线教育实践活动先期整改的问题之一。去年6月以来,山东省国资委针对省管企业存在的职务消费标准不清、违规配备公务用车较多等突出问题展开整改,取得显著成效。

据统计,2012年,32户省管企业负责人职务消费总额中近一半为公务用车费用。截至2013年6月底,山东省管企业违规配备公务用车760部,占公

用车总量的12.7%。

山东省国资委对全部760部违规公务用车进行了分类纠正。对于违规公务用车实际价值已低于规定配备标准,但尚未达到更新或者报废标准的,作为公务用车继续使用;对于违规公务用车实际价值超过规定配备标准的,调剂为接待用车,但每户企业原则上接待用车不超过3辆;对于因地理环境和工作性质特殊,可根据企业实际适当调剂保留一定数量的生产指挥抢险和矿山救护车

辆;对于无法调剂或继续使用的超标车,采取厂家置换、公开拍卖和抵账等方式处理。

最终,159部车被调剂为接待用车,259部调剂为生产指挥抢险和矿山救护车辆,还有54部被拍卖、抵账、停止租赁,277部因实际价值低于规定配备标准,继续使用,报废11部。

截至去年11月底,32户省管企业中,78%的企业负责人职务消费总额下降。其中,公车购置费用、临时出国(境)费用、业务招待费用分别较上年同期下降

75%、62%、37%。个别规模较大、海外业务较多的企业集团,出国(境)费用同比下降80%以上。

山东省国资委提出,2014年度省管企业负责人职务消费预算总体水平不得高于上年。其中,效益下滑的企业,应当有一定程度的下降。对于今后发生违规购买公务用车以及公车私用等行为的,视情节轻重,分别给予警示谈话、调离岗位、降职、免职处理;应当追究纪律责任的,依照有关规定给予相应的党纪、政纪处分。

2013全国十大经济案:

葛兰素史克案  
官员牵涉其中

据新华社北京2月13日电 公安部13日向社会公布了2013年十大经济犯罪案件。据悉,2013年,全国公安机关严厉打击各类严重危害国家经济安全和人民群众切身利益的经济犯罪活动,共破获各类经济犯罪案件14.98万起,挽回经济损失达492.6亿元。

这十大案件中就包括葛兰素史克涉嫌严重经济犯罪案。2013年,公安部根据工作发现的线索,组织侦办葛兰素史克(中国)投资有限公司涉嫌经济犯罪案件。据悉,为达到打开药品销售渠道、提高药品售价等目的,葛兰素史克中国公司涉嫌向政府部门个别官员、少数医药行业协会和基金会、医院、医生行贿。目前,案件正在进一步侦办中。

国际组织:

中国转基因作物  
种植面积世界第六

据中国之声《全国新闻联播》报道,国际农业生物技术应用服务组织13日在北京发布全球生物技术/转基因作物使用情况研究报告。数据显示,2013年全球转基因作物种植面积比上年增加500万公顷,其中,中国种植面积位居世界第六。

国际农业生物技术应用服务组织荣誉主席克莱夫·詹姆斯表示,在世界上的转基因技术应用大国中,中国排在第六位,位于美国、巴西、阿根廷、印度和加拿大之后。中国的转基因作物包括420万公顷的棉花,6000公顷抗病毒木瓜以及小面积种植的转基因白杨等,其中白杨的技术水平世界领先。

河南:

立即排查清理  
“变相劳教所”

据新华社郑州2月13日电 媒体报道河南多地建立非正常上访训诫中心,质疑其成了变相的劳教所。13日晚,河南省委政法委、省信访局对此事做出回应称,训诫中心的做法不符合法律规定,相关部门已连夜发出紧急通知,立即开展全省范围内的排查清理工作,并对有违法违规行为的认真查处。

河南省信访局相关负责人介绍,2008年以来,按照有关要求,为维护信访稳定,河南省相关部门曾要求省内各地公安、司法、信访等部门,对当地赴京非正常上访者采取多种形式的教育、训诫。具体工作中,有的在上访人家中,有的在所在单位、有的选择较为固定的场所进行教育、训诫。近几年来,多数县市区已取消了较为固定的训诫场所,但个别地方依然保留,甚至擅自挂上了“训诫中心”的牌子,这种做法不符合法律规定。

2月13日,河南省委政法委已做出部署,由省公安厅、信访局立即对全省“非正常上访训诫中心”进行彻底排查,本着有错必纠的原则,对非正常上访训诫中心一律取消。河南省信访局表示,将认真总结反思过去几年对非正常上访人员的训诫教育工作,本着对人民群众负责、对法律负责的态度,依法处理。决不护短,决不遮掩。

河南省还将对诉求合理的解决到位、诉求无理的思想教育到位、生活困难的帮扶救助到位、行为违法的依法处理。

## 污染监测数据作假可追刑责

## 我省环保公安开展专项行动,打击破坏自动监控设施行为

本报济南2月13日讯(记者 廖雯颖) 13日,省环保厅和公安厅联合召开打击整治破坏企业大气污染源自动监控设施专项行动部署会议,标志着为期三个月的专项行动正式启动。这是国内环保和公安部门首次就环境监测作假采取大规模专项行动。

此次专项行动自2月10日开始,5月20日结束,为期三个月。行动旨在解决我省环保监测数据造假的问题,特别是对大气环境质量产生重要影响的工业企业监测数据,“挤掉监测数据中的‘水分’,确保监测数据真实、准确,被社会公众认可。”省环保厅副厅长王光和说。

王光和表示,对突出环境问题,将综合运用法律、经济、行政等手段,利用挂牌督办、区域限批、媒体曝光、绿色信贷、责任追究等综合措施,真正让环境违法者付出应有的代价和成本。情节严重构成违反治安管理的,依据《治安管理处罚法》严肃处理,涉嫌构成犯罪的,将依据刑法追究相关责任人的刑事责任,做好行政执法和刑事司法有序衔接,形成惩治环境违法犯罪的合力。

针对多数破坏、损毁监控设施的行为技术含量高,手段诡秘、隐蔽性强,不易发现的问题,此次专项行动将建立有奖举报机制,发动群众发现、举报、披露相关线索。此外,专项整治行动中工作不力的市,省环保厅和公安厅将组成联合督导组进行重点督查,并追究相关人员责任。



市民行走在雾霾中。(资料片) 东方IC供图

新闻延伸

## 900家企业装监控,不少被人为干扰

大气污染源自动监控设施是环保部门在企业排污监测点设置的自动采样器,目前全省有900多家大型重点排污企业安装了监控设施,其中相当一部分企业的监控设施受到人为干扰。

企业对监测数据弄虚作假主要有几种方式,一是破坏或干扰设备采样系统,一般是拔出采样探头,断开采样系统与设备的连接或对样品进行

稀释;二是破坏或干扰自动监测设备,如更换标准物质,修改自动设备分析仪,私接数据线、网线及修改设备参数;三是故意断电、断气、断水,使自动监测设备无法运行;四是虚报设备故障或停产信息,擅自关闭自动监测设备。

去年省环保厅共查处破坏或干扰自动监控设施,对监测数据弄虚作假的企业17家,其中废气企业16家,污水处理

厂1家,排污最高者超标20多倍,严重污染大气。

“表面达标实际上大肆非法排污成为不法企业的潜规则,不仅严重污染了环境,也在社会上造成‘守法成本高、违法成本低’的恶劣影响。”省公安厅副厅长任建军指出,这些不法企业有许多是行业内的龙头企业,在业内具有标杆作用,“影响很坏”。

本报记者 廖雯颖

## 多地新规限定“一把手”权力

## 通过权力分解、“末位表态制”等约束主要领导干部

山西规定党政主要领导不直接分管人财物、安徽将实行“一把手”“末位表态制”、国家海洋局要求各级领导班子要明确分工保持制衡……近来党政“一把手”限权的消息引起社会广泛关注。

现状>>

人、财、物、项目等  
不再直接归一把手

国务院国资委原主任蒋洁敏、南京市原市长季建业、遵义原市委书记廖少华……十八大以来落马的省部级高官中,很多或是时时的“一把手”,或是曾担任过“一把手”。

为此,适当分解主要领导干部的权力和责任,加强和改进对主要领导干部的权力进行制约和监督,成为治理腐败的当务之急。一些地方对此也进行了一系列探索。

山西省委近日规定,党政

主要领导不直接分管干部人事、财务、工程建设项目、行政审批和物资采购五个领域。广东省、安徽省也要求“一把手”不直接分管人、财、物、项目等具体事务制度,并对“二把手”“某把手”主管的前述职责进行监督。

湖南、云南、安徽等省部分地区均发文要求集体议事决策时实行“一把手”“末位表态制”。这改变了长期以来部分地方的党政“一把手”为了维护自己的绝对权威,在重大问题的决策上往往习惯于先开口、定调子,其他班子成员即使有不同看法也不敢提出来的局面。

担忧>>

即便“末位表态”  
也会影响表决结果

中纪委相关会议提出,适当分解主要领导干部的权力和责任,形成领导班子成员内部相互制约和协调的权力运行闭环系统,是对主要领导干部的权力进行制约和监督的有效方式。

在一些试点地区,“一把手”限权给基层权力运行带来积极变化。广东某地级市一名副局长表示,“一把手”权力缩水在实践中对反腐败有积极作用。像大额财政支出、人事任免等一般都要经过党委会讨论。

“一把手”即便有违规的冲动,也不得不考虑一下影响和风险。

但有专家指出,由于缺乏动力机制,有的地方试点“一把手”限权虎头蛇尾、徒有形式。“一些好的做法刚开始时提得多,但过段时间又没动静了。”

江苏省委党校廉政教育研究中心主任王世谊教授表示,以“末位表态制”为例,如果“一把手”较为强势,集体决策时采用口头或举手的表决方式,有可能影响到班子成员的表决行为。因此,在实施“末位表态制”的实践中,应当通过具体的决策形式来保障。

据新华社